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  C©u I:

           1. a) H·y chØ ra ®iÓm sai ë mçi cÊu h×nh e- sau:

(1) 1s22s12p5
(2) 1s22s22p53s23p64s23d6
(3) 1s22s22p64p64s2
               b)ViÕt l¹i cho ®óng mçi cÊu h×nh trªn. Mçi cÊu h×nh ®óng ®ã lµ cÊu h×nh cña h¹t nµo? H·y viÕt mét ph­¬ng tr×nh ph¶n øng chøng minh tÝnh chÊt ho¸ häc ®iÓn h×nh ( nÕu cã ) cña h¹t ®ã?

         2.Ba nguyªn tè X, Y, Z trong cïng mét chu kú cã tæng sè hiÖu nguyªn tö lµ 39. Sè hiÖu cña nguyªn tö Y b»ng trung b×nh céng sè hiÖu cña nguyªn tö X vµ Z. Nguyªn tö cña 3 nguyªn tè nµy hÇu nh­ kh«ng ph¶n øng víi H2O ë ®iÒu kiÖn th­êng. 

a) H·y x¸c ®Þnh vÞ trÝ c¸c nguyªn tè ®ã trong b¶ng tuÇn hoµn c¸c nguyªn tè ho¸ häc. ViÕt cÊu h×nh e cña nguyªn tö vµ gäi tªn tõng nguyªn tè.

b) So s¸nh ®é ©m ®iÖn, b¸n kÝnh nguyªn tö cña c¸c nguyªn tè ®ã.

c) So s¸nh tÝnh baz¬ cña c¸c hi®roxit.

d) T×m c¸ch t¸ch tõng oxit ra khái hçn hîp oxit cña 3 nguyªn tè ®ã.

  C©u II:

            1.Khi hoµ tan SO2 vµo H2O, cã c¸c c©n b»ng sau:

           SO2 + H2O ( H2SO3    
(1)

H2SO3 ( H+ + HSO3-      (2)

HSO3- ( H+ + SO32-        (3)

Nång ®é cña SO2 ë c©n b¨ng thay ®æi ra sao (cã gi¶i thÝch) ë mçi tr­êng hîp sau: a/ ®un nãng dd.

       B/Thªm HCl

       C/Thªm NaOH

       D/Thªm KMnO4
          2.§Ó x¸c ®Þnh nhiÖt sinh cña NO b»ng ph­¬ng ph¸p nhiÖt l­îng kÕ, ng­êi ta lµm hai thÝ nghiÖm sau:

ThÝ nghiÖm 1: ®èt phèt pho trong luång khÝ NO, sau 12’ thu ®­îc 1,508 gam H3PO4.

ThÝ nghiÖm 2: ®èt phèt pho trong hçn hîp ®ång thÓ tÝch N2, O2. Sau 10’ thu ®­îc 2,123 gam H3PO4
a)H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra (trong b×nh nhiÖt l­îng kÕ cã H2O)

b)TÝnh tèc ®é trung b×nh cña qu¸ tr×nh t¹o ra H3PO4 ë mçi thÝ nghiÖm trªn. T¹i sao cã sù kh¸c nhau vÒ trÞ sè ®ã?

         3.B»ng c¸ch nµo lo¹i bá mçi khÝ trong hçn hîp khÝ sau:

a)SO2 trong hçn hîp SO2 vµ CO2
b)SO3 trong hçn hîp SO3 vµ SO2
c)CO2 trong hçn hîp H2 vµ CO2
d)HCl trong hçn hîp HCl vµ CO2
  C©u III:

             1.Tõ thùc nghiÖm ng­êi ta x¸c ®Þnh ®­îc: khi ph¶n øng

NH4HS (r¾n) ( NH3(khÝ) + H2S(khÝ)   (1)

®¹t tíi c©n b»ng th× tÝch sè PNH3. PH2S = 0,109 (trÞ sè nµy lµ h»ng sè ë nhiÖt ®é 25oC)

a)H·y x¸c ®Þnh ¸p suÊt chung cña khÝ t¸c dông lªn hÖ (1) nÕu ban ®Çu b×nh ch©n kh«ng vµ chØ ®­a vµo ®ã NH4HS r¾n.

b)nÕu ban ®Çu ®­a vµo b×nh ®ã (ch©n kh«ng) mét l­îng NH4HS r¾n vµ khÝ NH3, khi ®¹t tíi c©n b»ng ho¸ häc th× cã PNH3 = 0,0549 atm.

H·y tÝnh ¸p suÊt khÝ NH3 trong b×nh tr­íc khi ph¶n øng (1) x¶y ra t¹i 25oC

              2.Mét trong nh÷ng ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ Al2O3 trong c«ng nghiÖp tr¶i qua mét sè giai ®o¹n chÝnh sau ®©y:

· Nung Nefelin (NaKAl2Si2O8) víi CaCO3 trong lß ë 1200oC

· Ng©m n­íc s¶n phÈm t¹o thµnh ®­îc dd muèi aluminat.

Na[Al(OH)4(H2O)2]; K[Al(OH)4(H2O)2] vµ bïn quÆng CaSiO3
· ChiÕt lÊy dd, sôc CO2 d­ qua dd ®ã.

· Nung kÕt tña Al(OH)3 ®­îc Al2O3.

H·y viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra.

  C©u IV:

1.Ph¶n øng nµo x¶y ra khi lµm b·o hoµ dd Na2CO3 (bá qua sù thuû ph©n) b»ng: a/ KhÝ Cl2

b/ KhÝ NO2
2.Cã c¸c cÆp: Cr2O72-/2Cr3+; Fe3+/Fe2+; Cl2/2Cl-; MnO4-/Mn2+
H·y hoµn thµnh ph­¬ng tr×nh ph¶n øng sau (nÕu cã)

a) K2Cr2O7 + HCl    ( ?

b) Cl2 
      + FeCl2 ( ?

c) FeCl3       + HCl    ( ?

d) Cl2           + MnSO4 ( ?

e) KMnO4   + FeCl3  ( ?

f) KMnO4   + HCl    ( ?

(BiÕt tÝnh oxi ho¸ gi¶m dÇn theo thø tù: MnO4- > Cr2O72- ( Cl2 > Fe3+)

3.Cã c¸c ion sau: Ba2+; Ag+; H+(H3O+); Cl-; NO3-; SO42-.

a) H·y cho biÕt c«ng thøc chÊt tan hoÆc chÊt Ýt tan t¹o thµnh.

b) Trong 5 dd, mçi dd chØ chøa mét trong c¸c chÊt ë phÇn (a). nÕu kh«ng dïng thªm chÊt kh¸c, b»ng c¸ch nµo cã thÓ nhËn ra chÊt trong mçi dd (cã gi¶i thÝch).

H­íng dÉn chÊm bµi thi hs giái PTTH Quèc gia

M«n: Ho¸ v« c¬ líp 12 B¶ng A (Th¸ng 3/1996)

C©u I: 1. a) (1) sai dd 2s1 v× ch­a ®ñ e- ë 2s ®· ®iÒn vµo 2p 

                   (2) sai thø tù 2p53s2 ch­a ®ñ e‑ ë 2p

    (3) sai kÝ hiÖu sè l­îng tõ 4 vµ sai thø tù s,p ë phÇn ®ã 

               b) ViÕt ®óng: (1) 1s22s22p5 ~ F cã tÝnh oxi ho¸ m¹nh 

                                      (2) 1s22s22p63s23p63d64s2 ~ Fe cã tÝnh khö

                                           (3) 1s22s22p63s23p6 ~ khÝ tr¬ Ne

                           hoÆc Cation K+, Ca 2+... cã tÝnh OXH yÕu 

                           hoÆc anion Cl-, S2+... cã tÝnh khö

2. ZX + ZY + ZZ = 39           ZY = 13 ~ Al : 1s22s22p63s23p1
        ZY = ZX + ZZ           (  ZX = 12 ~ Mg: 1s22s22p63s2
                    2                        ZZ = 14 ~ Si: 1s22s22p63s23p2
a/ C¶ 3 nguyªn tè ®Òu thuéc chu k× 3. Mg ë nhãm II A, Al ë nhãm III A cßn Si ë nhãm IV A.

b/ Thø tù ®é ©m ®iÖn Mg < Al < Si

     Thø tù b¸n kÝnh nguyªn tö  Mg > Al > Si (cïng chu kú)

c/ Thø tù tÝnh baz¬       Mg(OH)2 > Al(OH)3 > Si(OH)4 ~ H2SiO3.H2O     


baz¬ yÕu    l­ìng tÝnh    axit yÕu 

     d/ T¸ch hçn hîp MgO, Al2O3, SiO2 

      MgO                         NaAlO2  CO2  Al(OH)3   to   Al2 O3
      Al2O3    ddNaOH      MgO  ddHCl      SiO2 kh«ng tan

      SiO2                           SiO2                   MgCl2  NaOH  Mg(OH)2   to  MgO

                                      kh«ng tan     


   C©u II: 1. ë (1)   SO2(K) = SO2(tan) + H2O ( H2SO3  (1)

a/ Khi ®un nãng SO2(K)( nªn nång ®é SO2 tan g¶m ®i 

b/ Thªm dd HCl: C©n b»ng SO2 + H2O ( H+ + HSO3- dÞch chuyÓn sang tr¸i ( nång ®é SO2 t¨ng .

c/ Thªm dd NaOH: do NaOH + SO2 ( NaHSO3
                                   2NaOH + SO2 ( Na2SO3 + H2O

nªn nång ®é SO2 gi¶m ®i.

 d/ Thªm KMnO4: cã pø 5SO2+2KMnO4+2H2O ( K2SO4+2MnSO4+2H2SO4
nªn nång ®é SO2 gi¶m ®i.

2.a/ Ph­¬ng tr×nh ph¶n øng:

TN1: 4P + 10NO  to  2P2O5 + 5N2
            P2O5 + 3H2O ( 2H3PO4 

TN2: 4P + 5O2 ( 2P2O5
             P2O5 + 3H2O ( 2H3PO4
b/ Tèc ®é trung b×nh 

V1 = 1,508/ 12 = 0,1257 g/ phót ~ 0,0012826 mol.phót-1
V2 = 2,123/ 10 = 0,2123g/phót ~ 0,0021663 mol.phót-1 

V2 > V1 v× ë TN1 cßn cã qu¸ tr×nh ph©n c¾t liªn kÕt N-O ®Ó t¹o oxi cho pø oxi ho¸ P.

3. Lo¹i bá khÝ:

a/ Oxi ho¸ chËm víi xt¸c V2O5: SO2 + 1/2 O2 ( SO3
    Sau ®ã hÊp thô SO3 = H2SO4®, cßn l¹i lµ CO2.

b/ HÊp thô SO3 = H2SO4®, cßn l¹i SO2.

c/ HÊp thô CO2 = kiÒm ®Æc: CO2 + 2NaOH ( Na2CO3 + H2O cßn l¹i H2.

d/ HÊp thô HCl = h¬i NH3: NH3 + HCl ( NH4Cl vÉn cßn l¹i CO2.

  C©u III: 1.a) V× ban ®Çu chØ cã NH4HS r¾n nªn ¸p suÊt khÝ t¸c dông lªn hÖ ë c©n b»ng lµ do NH3 vµ H2S t¹o ra.

VËy PNH3 = PH2S = 1/2 P chung

Theo gt PNH3.PH2S = 0,109 ( (P chung/2)2 = 0,109 ( P chung ( 0,66atm.

b/ Do vÉn xãt ë 25oC nªn PNH3(cb»ng).PH2S(cb»ng) = KP = 0,109

Víi PNH3(cb»ng) = 0,549atm th× PH2S(cb»ng) = 0,109/ 0,549 = 0,1985atm.

Theo pt pø PNH3 míi t¹o ra = PH2S = 0,1985atm

       nªn PNH3 ban ®Çu: 0,549-0,1985 ( 0,35atm

2.C«ng thøc (Na2K2Al2Si2O8) kh«ng ®óng víi qui t¾c ho¸ trÞ th«ng th­êng cña c¸c nguyªn tè. Do ®ã ta kh«ng xÐt c¸c ph¶n øng.

NÕu c«ng thøc lµ NaKAl2Si2O8 ta cã c¸c pt pø 

     NaKAl2Si2O8 + 2CaCO3  to  NaAlO2 + KAlO2 +2CaSiO3 + 2CO2(
-Sau ®ã ng©m H2O:

     NaAlO2 + KAlO2 + 8H2O ( Na[Al(OH)4(H2O)2] + K[Al(OH)4(H2O)2]

-Sôc CO2 qua dd trªn:

     Na[Al(OH)4(H2O)2] + CO2 ( Al(OH)3( + NaHCO3 + 2H2O

     K[Al(OH)4(H2O)2] + CO2 ( Al(OH)3( + KHCO3 + 2H2O

-Läc kÕt tña ®em nung: 2Al(OH)3   to   Al2O3 + 3H2O

  C©u IV: 1.a) Cl2 + Na2CO3 ( NaClO + CO2( + NaCl

HoÆc Cl2 + Na2CO3 ( 2NaCl + CO2( + 1/2O2(
b) 3NO2 + Na2CO3 ( 2NaNO3 + NO( + CO2(
Gåm    3NO2 + H2O ( 2HNO3 + NO


  2HNO3 + Na2CO3 ( 2NaNO3 + CO2( + H2O

2.a) K2Cr2O7 + 14HCl ( 2KCl + 2CrCl3 + 3Cl2( + 7H2O

b) 2FeCl2 + Cl2 ( 2FeCl3
c) FeCl3 + HCl ( kh«ng cã ph¶n øng.

d) Cl2 + MnSO4 ( kh«ng cã ph¶n øng.

e) KMnO4 + FeCl3 ( kh«ng cã ph¶n øng.

f) 2KMnO4 + 16HCl ( 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2( + 8H2O

3.a) BaCl2; Ba(NO3)2; AgNO3; Ag2SO4; HCl; HNO3; H2SO4.

b)Chän 5 dd: BaCl2; Ba(NO3)2; Ag2SO4; HCl; H2SO4
· Quan hÖ pø gi÷a c¸c chÊt: Ba2+ + SO42- ( BaSO4( 

  Ag+ + Cl- ( AgCl( 

· ChÊt chØ t¹o ( víi 1 chÊt kh¸c lµ HCl.

ChÊt cã thÓ t¹o ( víi 3 chÊt kh¸c lµ Ag2SO4.

· Dïng Ag2SO4 cho vµo 3 chÊt cßn l¹i th× nhËn ®­îc H2SO4 kh«ng pø.

· Ph©n biÖt BaCl2 vµ Ba(NO3)2 b»ng c¸ch cho H2SO4 d­ vµo vµ läc bá ( thªm tiÕp Ag2SO4 nÕu cã ( th× ®· nhËn ®­îc dd BaCl2 do:

BaCl2 + H2SO4 ( BaSO4( + 2HCl

2HCl + Ag2SO4 ( 2AgCl( + H2SO4
Cßn l¹i lµ dd Ba(NO3)2
Chó ý: Cã thÓ chän 5 dd kh¸c: BaCl2; AgNO3; HCl; HNO3; H2SO4.

- NhËn thÊy cã 3 cÆp chÊt cã pø:   Ba2+ + SO42- ( BaSO4( 






   Ag+ + Cl- ( AgCl(
Suy ra chÊt kh«ng cã pø víi 4 chÊt cßn l¹i, chÝnh lµ HNO3
· ChÊt t¹o ( víi 2 chÊt kh¸c lµ BaCl2 vµ chÊt cßn l¹i kh«ng t¹o ( víi nã lµ HCl.

· Ph©n biÖt AgNO3 vµ H2SO4 b»ng HCl th× nhËn ngay ra AgNO3 do t¹o (, cßn l¹i kh«ng pø lµ H2SO4.

Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o
§Ò thi chän häc sinh giái Quèc gia bËc PTTH
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(Th¸ng 3/1996)

  C©u I: Khi clo ho¸ C5H12 ë 100oC cã chiÕu s¸ng thu ®­îc c¸c s¶n phÈm víi tØ lÖ % nh­ sau:
2-Clo-2Metyl-Butan: 28,4%




1-Clo-2Metyl-Butan: 24,4%




3-Clo-2Metyl-Butan: 35,0%




4-Clo-2Metyl-Butan: 12,2%

1.ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng (dïng c«ng thøc cÊu t¹o) vµ c¬ chÕ ph¶n øng. 

2.NÕu thay Clo b»ng Brom th× c¸c tØ lÖ % trªn biÕn ®æi thÕ nµo? Gi¶i thÝch.

3.H·y dù ®o¸n tØ lÖ % s¶n phÈm monoclo ho¸ Propan vµ IsoButan.

  C©u II: 1.Cã c¸c hîp chÊt sau: C2H5OH; n-C10H21OH; C6H5OH; C6H5CH2OH; C6H5NH2; HOCH2CHOHCH2OH; CH3COOH; n-C6H14; C5H6 vµ C6H12O6 (glucoz¬)

a) Cho biÕt nh÷ng chÊt tan tèt, nh÷ng chÊt tan kÐm trong n­íc? Gi¶i thÝch.

b) H·y viÕt c«ng thøc c¸c d¹ng liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö C6H5OH vµ C2H5OH. D¹ng nµo bÒn nhÊt, d¹ng nµo kÐm bÒn nhÊt? Gi¶i thÝch.

             2. a) Khi nh×n Etan theo trôc däc liªn kÕt C-C ta thÊy r»ng c¸c nguyªn tö H nèi víi 2 nguyªn tö C kh«ng che khuÊt nhau tõng cÆp mét mµ xen kÏ nhau. M« t¶ hiÖn t­îng nµy b»ng c«ng thøc vµ gi¶i thÝch.

b) nÕu nh×n ph©n tö n-Butan theo däc trôc liªn kÕt C2-C3 ta sÏ thÊy cã bao nhiªu d¹ng xen kÏ nh­ vËy? D¹ng nµo chiÕm ­u thÕ h¬n? V× sao?

  C©u III: §Æc ®iÓm cña ph¶n øng este ho¸ lµ thuËn nghÞch?

1.Nªu c¸c biÖn ph¸p ®Ó ph¶n øng nhanh ®¹t tíi tr¹ng th¸i c©n b»ng. Nªu c¸c biÖn ph¸p chuyÓn dÞch c©n b»ng ho¸ häc vÒ phÝa t¹o thµnh este.

2.ThiÕt lËp biÓu thøc tÝnh h»ng sè c©n b»ng K, gi¶ sö cho a mol axit axetic ph¶n øng víi b mol r­îu etylic vµ sau khi ph¶n øng ®¹t tíi tr¹ng th¸i c©n b»ng ®· thu ®­îc c mol este.

· TÝnh gi¸ trÞ cña K khi a=b=1mol vµ c = 0,655 mol

· NÕu a = 1mol vµ b t¨ng gÊp 5 lÇn th× l­îng este t¨ng gÊp bao nhiªu lÇn?

  C©u IV:

1.Hîp chÊt A (C18H18O2Br2) ph¶n øng ®­îc víi dd NaOH nãng. Cho hçn hîp sau ph¶n øng t¸c dông víi dd axit v« c¬ lo·ng, thu ®­îc B (C9H9O2Br) vµ C (C9H11OBr).

Oxi ho¸ B hoÆc C ®Òu thu ®­îc axit para-brom-benzoic.

Oxi ho¸ trong ®iÒu kiÖn thÝch hîp C chuyÓn thµnh B.

Tõ B thùc hiÖn chuyÓn ho¸ theo s¬ ®å sau:

        Cl2,as
       ddNaOH,to
    ddHCl
   H2SO4®

B

 D

       E

       G
    170oC
H

(D chøa 1 nguyªn tö Clo trong ph©n tö, H cã ®ång ph©n Cis-trans. C¸c s¶n phÈm D, E, G, H ®Òu lµ s¶n phÈm chÝnh)

a) ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña A, B, C, D, E, G, H vµ viÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra.

b) So s¸nh nhiÖt ®é nãng ch¶y cña B vµ C. Gi¶i thÝch.

2.Heliotropin C8H6O3 (chÊt ®Þnh h­íng trong c«ng nghiÖp h­¬ng liÖu) ®­îc ®iÒu chÕ tõ chÊt safrol C10H10O2 (trong tinh dÇu x¸ xÞ) b»ng c¸ch ®ång ph©n ho¸ safrol thµnh Isosafrol C10H10O2, sau ®ã oxi ho¸ isosafrol nhê chÊt oxi ho¸ thÝch hîp. ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o cña Heliotropin, safrol vµ isosafrol. BiÕt r»ng heliotropin ph¶n øng ®­îc víi AgNO3 trong dd NH3 cho muèi cña axit 3,4-metylen dioxiBenzoic


  O

vµ isosafrol cã ®ång ph©n cis-trans
CH2

C6H3COOH








  O

3.C¸c chÊt Freon g©y ra hiÖn t­îng “lç thñng «zon”. C¬ chÕ ph©n huû «zon bëi Freon (thÝ dô CF2Cl2) viÕt nh­ sau:



h(
CF2Cl2

Cl( + CF2Cl(   (a)

O3 + Cl(

O2 + ClO         (b)

O + ClO

O2 + Cl(           (c)

a) Gi¶i thÝch v× sao 1 ph©n tö CF2Cl2 cã thÓ ph©n huû hµng chôc ngµn ph©n tö Ozon?

b) Trong khÝ quyÓn cã 1 l­îng nhá khÝ Metan. HiÖn t­îng g× x¶y ra ®ång thêi víi hiÖn t­îng “lç thñng ozon”? Gi¶i thÝch.

  C©u V: Tæng thÓ tÝch (ë 0oC) cña Hi®rocacbon A (khÝ) vµ thÓ tÝch võa ®ñ O2 ®Ó ®èt ch¸y hoµn toµn A b»ng 1/2 thÓ tÝch cña  c¸c s¶n phÈm ch¸y ë 195oC. Sau khi lµm l¹nh ®Õn 0oC thÓ tÝch cña c¸c s¶n phÈm ch¸y cßn b»ng 1/2 thÓ tÝch ban ®Çu cña hçn hîp A vµ O2. C¸c thÓ tÝch ®Òu ®o ë cïng ¸p suÊt.

1.ViÕt c«ng thøc cÊu t¹o A.

2.Thùc hiÖn ph¶n øng t¸ch Hi®ro tõ A thu ®­îc hçn hîp s¶n phÈm B. §èt ch¸y hoµn toµn 4,032 lÝt B (®ktc) thu ®­îc 6,72 lÝt CO2 (®ktc). DÉn 0,252 lÝt B (®ktc) qua dd Br2 lµm cho khèi l­îng dd nÆng thªm 0,21 gam. TÝnh thµnh phÇn % thÓ tÝch cña hçn hîp B. Gi¶ sö chØ x¶y ra sù t¸ch Hi®ro.

H­íng dÉn chÊm bµi thi chän häc sinh giái PTTH Quèc gia

M«n: Ho¸ h÷u c¬-B¶ng A-Líp 12-Th¸ng 3/1996

  C©u I: 1.Theo tªn vµ cÊu tróc 4 s¶n phÈm th× chÊt ®Çu lµ Isopentan







CH3-CH-CH2-CH2Cl








CH3   (12,2%)







CH3-CH-CHCl-CH3
CH3-CH-CH2-CH3 + Cl2  as


CH3   (35%)

+ HCl





100oC 
CH3-CCl-CH2-CH3







CH3   (28,4%)







ClCH2-CH-CH2-CH3






    
   CH3   (24,4%)

C¬ chÕ ph¶n øng lµ c¬ chÕ gèc.

Vd: * Cl2   as   2Cl(   (kh¬i mµo)

· CH3-CH-CH2-CH3 + Cl( ( CH3-CH-C(H-CH3 + HCl   (ph¸t triÓn)

             CH3



  CH3
CH3-CH-C(H-CH3 + Cl2 ( CH3-CH - CH-CH3 + Cl(

        CH3



 CH3  Cl

· T¾t m¹ch: 2Cl( ( Cl2
CH3-CH-C(H-CH3 + Cl( ( CH3-CH - CH-CH3
        CH3



 CH3  Cl


2CH3-CH-C(H-CH3 ( CH3-CH - CH - CH - CH-CH3


CH3


    CH3   CH3  CH3  CH3
2.NÕu thay clo b»ng Brom th× tØ lÖ dÉn xuÊt Brom bËc cao nhÊt (bËc 3) sÏ t¨ng, cßn tØ lÖ dÉn xuÊt Br bËc thÊp sÏ gi¶m.

Gi¶i thÝch: Do Brom cã kh¶ n¨ng ph¶n øng kÐm clo nªn tÝnh chän läc cao h¬n ( dÔ thÕ Hi®ro ë cacbon bËc cao.

3.TÝnh kh¶ n¨ng ph¶n øng t­¬ng ®èi cña hi®ro ë cacbon bËc kh¸c nhau:

CI-H = 24,4/6 = 4,67

VËy tØ lÖ:

CII-H = 35/2 = 17,5

CI-H : CII-H : CIII-H = 4,67 : 17,5 : 28,4

CIII-H = 28,4/1 = 28,4




  = 1: 4,3 : 7

Dù ®o¸n: * TØ lÖ s¶n phÈm mono Clo ho¸ Propan






CH3-CH-CH3
CH3-CH2-CH3 + Cl2     as

        Cl   (A)

+ HCl






CH3-CH2-CH2Cl   (B)

(A = 6.100(/ [6 + (4,3.2)] = 41,1(
(B = 58,9(
* TØ lÖ s¶n phÈm mono clo ho¸ IsoButan:

CH3-CH2-CH2Cl

CH3-CH-CH3 + Cl2   as 


   (C)
             +HCl






CH3-CHCl-CH3






300,3.22,4   (D)

(C = 9.100(/(9 + 7) = 56,25(

vµ (D = 43,75(
Tõ kÕt qu¶ trªn cho thÊy, trong mäi ph¶n øng dÉn xuÊt clo bËc cao nhÊt kh«ng ph¶i ®Òu chiÕm tØ lÖ ( cao nhÊt.

  C©u II: 1. a) * Nh÷ng chÊt tan tèt trong n­íc lµ:

C2H5OH; HOCH2-CHOH-CH2OH; CH3COOH vµ C6H12O6
V×: - Cã liªn kÕt H víi H2O

 - Gèc hi®rocacbon t­¬ng ®èi nhá.

* Nh÷ng chÊt tan kÐm trong n­íc lµ:

n-C10H21OH; C6H5OH vµ C6H5NH2
V×: - Cã liªn kÕt H víi H2O, nh­ng gèc Hi®rocacbon lín, kÞ n­íc.

* Nh÷ng chÊt kh«ng tan trong n­íc lµ:

n-C6H14 vµ C6H6 do kh«ng cã liªn kÕt hi®ro víi n­íc.

b) Cã 4 d¹ng liªn kÕt hi®ro gi÷a 2 ph©n tö C6H5OH vµ C2H5OH

D¹ng 1:   ...O - H...O - H...

D¹ng 2:   ...O - H...O - H...


        C6H5    C6H5



         C2H5     C2H5
D¹ng 3:   ...O - H...O - H...

D¹ng 4:   ...O - H...O - H...


        C6H5    C2H5



        C2H5     C6H5
· D¹ng (3) bÒn nhÊt, vµ d¹ng (4) kÐm bÒn nhÊt.

Gi¶i thÝch: Trong C6H5OH cã gèc C6H5- hót e (   O cã -( nhá nhÊt









    H cã +( lín nhÊt



  Trong C2H5OH cã gèc C2H5- ®Èy e (   O cã -( lín nhÊt









    H cã +( nhá nhÊt



((+ vµ (- lµ ®iÖn tÝch d­¬ng vµ ©m)

VËy, d¹ng 3 cã (+ lín hót (- lín


Cßn d¹ng 4 cã (+ nhá hót (- nhá.

2. a)


H
H




H



H





H

H




     C


hay



C





H

H




     H





H


H
     H

V× ë d¹ng xen kÏ c¸c nguyªn tö H thuéc 2 nguyªn tö C ë xa nhau nhÊt nªn lùc ®Èy t­¬ng hç gi÷a chóng kÐm nhÊt.

b)





              CH3



             H



H





H


CH3

C

(1)

CH3

C

(2)


C

H

vµ

C

CH3
H
      H




H
      H

Hay

CH3


hay

CH3

H

    CH3

H

   H


H

    H


H

   H



  H




CH3
Cã 2 d¹ng xen kÏ, d¹ng (2) bÒn h¬n v× 2 nhãm CH3- ë xa nhau h¬n.

  C©u III: 1. - BiÖn ph¸p ®Ó ph¶n øng Este ho¸ nhanh ®¹t tíi CBHH lµ



+ Dïng xóc t¸c vµ ®un nãng.

· BiÖn ph¸p chuyÓn dÞch CBHH vÒ phÝa t¹o Este lµ:

+ T¨ng nång ®é 1 trong 2 chÊt ph¶n øng.

+ Gi¶m nång ®é 1 trong 2 s¶n phÈm

2. CH3COOH + C2H5OH ( CH3COOC2H5 + H2O


(a mol)       (b mol)

   (c mol)

H»ng sè c©n b»ng K= c2/(a - c)(b - c)= 0,6552/(1 - 0,655)(1 - 0,655)= 3,605.

* NÕu a = 1 vµ b t¨ng 5 lÇn:

Gäi x lµ sè mol Este ta cã: 3,605 = x2/(1 - x)(5 - x)

( 2,6x2 - 21,6x + 18 = 0 (   x1 = 7,37 > 1   (lo¹i)





       x2 = 0,94 (nhËn)

VËy l­îng Este ®· t¨ng 0,94/0,655 ( 1,44 lÇn

  C©u IV: 1. a) Theo gt: c¸c chÊt ®Òu cã vßng Benzen.

Liªn kÕt trùc tiÕp víi vßng Benzen cã: 

     - Brom

· M¹ch hi®rocacbon chøa nhãm chøc (A: -COO-; B: -COOH; C: -OH).

· Theo s¬ ®å chuyÓn ho¸ ®· cho ta thÊy trong cÊu t¹o G ch­a cã liªn kÕt ®«i   C=C    ( G kh«ng cã ®ång ph©n cis-trans.

VËy c«ng thøc cÊu t¹o:

A: p-Br-C6H4-(CH2)2-COO-(CH2)3-C6H4-Br-p

B: p-Br-C6H4-CH2-CH2-COOH

C: p-Br-C6H4-(CH​2)3-OH

D: p-Br-C6H4-CH-CH2-COOH

                       Cl

E: p-Br-C6H4-CH-CH2-COONa

                       OH

G: p-Br-C6H4-CH-CH2-COOH

                      OH

H: p-Br-C6H4-CH=CH-COOH   (cã ®ång ph©n cis-trans)

HoÆc A cã cÊu t¹o: p-Br-C6H4-CH-COO-CH2-CH-C6H4-Br-p




        CH3

  CH3
®Ó cuèi cïng H cã cÊu t¹o: p-Br-C6H4-C-COOH vµ kh«ng cã ®ång ph©n cis-trans




CH2
*ViÕt 4 ph­¬ng tr×nh ph¶n øng: ...

b)NhiÖt ®é nãng ch¶y cña B cao h¬n cña C v× liªn kÕt hi®ro gi÷a c¸c ph©n tö axit bÒn h¬n ë r­îu, ®ång thêi gi÷a 2 ph©n tö axit cã 2 liªn kÕt hi®ro kh¸ bÒn v÷ng.

2.Theo gt: (c«ng thøc ph©n tö, ®ång ph©n cis-trans vµ kh¶ n¨ng ph¶n øng tr¸ng b¹c cña heli otropin) suy ra cÊu t¹o:

            CHO


CH=CH-CH3

CH2-CH=CH2
                   O

       
      O


                 O

            O - CH2


O - CH2


O - CH2
     Heli otropin



Iso Safron


Safron

3. a)Ph¶n øng ph©n huû Ozon lµ ph¶n øng d©y chuyÒn theo c¬ chÕ gèc. Nguyªn tö Cl sinh ra ë ph¶n øng (c) l¹i tiÕp tôc tham gia ph¶n øng (b). Qu¸ tr×nh nµy ®­îc lÆp ®i lÆp l¹i hµng chôc ngµn lÇn. Do ®ã, mçi nguyªn tö clo t¹o ra tõ 1 ph©n tö CF2Cl2 cã thÓ ph©n huû hµng chôc ngµn ph©n tö O3.

b)§ång thêi víi hiÖn t­îng “lç thñng ozon” lµ hiÖn t­îng “M­a axit” (HCl) do: CH4 + Cl( ( CH3( + HCl

HiÖn t­îng nµy gãp phÇn gi¶m bít sù ph©n huû Ozon.

  C©u V: 1. CxHy + (4x + y)/4 O2 ( xCO2 + y/2 H2O

Tæng sè mol A + O2 lóc ®Çu = 1 + (4x + y)/4 = (4 + 4x + y)/4 mol   (n1)

Tæng sè mol s¶n phÈm ë 195oC = x + y/2 = (4x + 2y)/4 mol   (n2)

Sau khi lµm l¹nh ®Õn 0oC chØ cßn CO2 = x mol   (n3)

Theo gt ta cã 3 tr¹ng th¸i (1) Lóc ®Çu cã A + O2 (ë 0oC)




(2) S¶n phÈm ch¸y (ë 195oC)




(3) S¶n phÈm ch¸y (ë 0oC)

Ta cã: PV = nRT do cïng ¸p suÊt nªn:

-   pV1 = n1RT1   (
V1     n1T1     1   ( n2T2 = 2n1T1
    pV2 = n2RT2

V2     n2T2     2

( 4x + 2y          2.273         546

( 5y = 4x + 28  (1)

   4x + 4 + y    273 + 195     468

-   pV1 = n1RT1   (
V1     n1      2   ( n1 = 2n3
    pV3 = n3RT1

V3     n3      1

=>
[image: image1.wmf]x

y

x

2

4

4

4
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+

+

 => y= 4x - 4  (2)

GhÐp (1) vµ (2) cho x=3 ; y=8 => cthøc A : C​3H8​
(2) C​3H8​( C​3H6 + H2​  (B Gåm C​3H6,H2, C​3H8​ d­​)

C3H6 + 
[image: image2.wmf]2

9

O2 (3CO2 + 3H2O              4,032lÝt 
[image: image3.wmf]»

0,18mol

C​3H8 + 5O2 ( 3CO2 + 4H2O               6,72lÝt  
[image: image4.wmf]»

0,3mol

H2      + 
[image: image5.wmf]2

1

O2 (              H2O

C3H6 + Br2 ( C3H6Br2    §é t¨ng l­îng dung dÞch Br2=mC3H6=0,21g~0,3mol                                   Sè mol C3H6 trong B = 0,005.4,032 / 0,252 = 0,08mol ~ 44,44% (trong tæng0,18mol)

Theo pt:

     Tæng sè mol C3H6 + C3H8 (ch¸y) = 0,3/3 = 0,1mol

( sè mol C3H8 trong B = 0,1 - 0,08 = 0,02 ~ 11,11%


VËy % thÓ tÝch cña H2 trong B lµ:

               100 - 44,44 - 11,11 = 44,45%

3

_923389419.unknown

_923389509.unknown

_923389701.unknown

_923388924.unknown

